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Θέμα:    Γνωμοδότηση επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της 1ης 

Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής Ποταμών του 

Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου (EL02). 

 

..1. Τίτλος έργου ή Δραστηριότητας 

Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της 1ης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης 

Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας 

Πελοποννήσου (EL02) 

 

..2. Υπηρεσία της Περιφέρειας που εισηγήθηκε για τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΜΠΕ) 

του έργου η της δραστηριότητας στο περιφερειακό συμβούλιο 

Δ/νση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού Π.Ε. Κέρκυρας Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. 

..3.   Απόψεις ενδιαφερόμενου κοινού που λήφθηκαν υπόψη. 

Μέχρι την ημερομηνία σύνταξης της γνωμοδότησης μας, η υπηρεσία μας δεν έλαβε οποιαδήποτε 

άποψη από οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο. 
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Η καταληκτική ημερομηνία για την κατάθεση των απόψεων του ενδιαφερόμενου κοινού ήταν 10-12-

2024. 

..4. Στοιχεία γνωμοδότησης 

4.1 Γενικές πληροφορίες για το προτεινόμενο έργο. 

Η παρούσα μελέτη αποτελεί τη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) της 

«1ης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής 

Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου (EL02)» σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, κατ' εφαρμογή της Κ.Υ.Α. Η.Π. 

31822/1542/Ε103/21.7.2010, όπως τροποποιήθηκε με την ΚΥΑ 177772/924/2017 (ΦΕΚ 

2140/Β΄/22.06.2017), με την οποία ενσωματώθηκε η εν λόγω Οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο (εφεξής 

αναφερόμενο ως Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας ή ΣΔΚΠ), και περιλαμβάνει όλες τις 

πληροφορίες, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στην Οδηγία 2001/42/ΕΚ και στην Κ.Υ.Α. 

ΥΠΕΧΩΔΕ/ΕΥΠΕ/οικ. 107017/28.8.2006 (ΦΕΚ 1225Β/5.9.2006) όπως τροποποιήθηκε με την 

αριθμ. οικ. 40238/2017 (ΦΕΚ 3759Β/25.10.2017), την Υ.Α. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/38181/2695/2022 (ΦΕΚ 

1923/Β` 18.4.2022) και την Υ.Α. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/94750/6235/2023 (ΦΕΚ 5774/Β/04.10.2023) με 

στόχο την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από το προτεινόμενο Σχέδιο. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αναγνωρίζοντας μεταξύ άλλων, ότι: 

• οι πλημμύρες μπορεί να προκαλέσουν θανάτους, μετακινήσεις πληθυσμών και ζημίες στο 

περιβάλλον, να θέσουν σοβαρά σε κίνδυνο την οικονομική ανάπτυξη και να υπονομεύσουν τις 

οικονομικές δραστηριότητες της Κοινότητας, 

• οι πλημμύρες είναι φυσικά φαινόμενα τα οποία είναι αδύνατο να προληφθούν, 

•ορισμένες ανθρώπινες δραστηριότητες (όπως η αύξηση των ανθρωπίνων οικισμών και 

περιουσιακών στοιχείων στις πλημμυρικές περιοχές, καθώς και η μείωση της φυσικής ικανότητας 

του εδάφους όσον αφορά στην κατακράτηση υδάτων λόγω αλλαγών στη χρήση γης) και η αλλαγή 

του κλίματος συμβάλλουν στην αύξηση της πιθανότητας επέλευσης φαινομένων πλημμύρας, με 

αντίστοιχη αύξηση των αρνητικών τους επιπτώσεων, έθεσε σε ισχύ την Οδηγία 2007/60/ΕΚ (εφεξής 

Οδηγία) για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας. 

Η Οδηγία αποσκοπεί στη θέσπιση πλαισίου για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων 

πλημμύρας με στόχο τη μείωση των αρνητικών συνεπειών στην ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, 

την πολιτιστική κληρονομιά και τις οικονομικές δραστηριότητες. 

 

Σύμφωνα με την Οδηγία τα Κράτη Μέλη πρέπει να προβούν στις ακόλουθες δράσεις: 

 Διεξαγωγή Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνου Πλημμύρας (εφεξής ΠΑΚΠ) για 

κάθε Περιοχή Λεκάνης Απορροής Ποταμού (ΠΛΑΠ) ή τμήμα διεθνούς περιοχής λεκάνης 
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απορροής ποταμού που βρίσκεται στην επικράτειά τους. Βάσει της ΠΑΚΠ προσδιορίζονται 

οι περιοχές για τις οποίες συμπεραίνεται ότι υπάρχουν δυνητικοί σοβαροί κίνδυνοι 

πλημμύρας ή είναι πιθανόν να σημειωθεί πλημμύρα. Η ΠΑΚΠ επανεξετάζεται για πρώτη 

φορά ως τις 22/12/2018 και εν συνεχεία ανά εξαετία. 

 Κατάρτιση χαρτών επικινδυνότητας πλημμύρας και χαρτών κινδύνων πλημμύρας σε 

επίπεδο ΠΛΑΠ για τις ανωτέρω περιοχές, σύμφωνα με το άρθρο 6 της Οδηγίας. Στους χάρτες 

αυτούς εμφαίνονται οι δυνητικές αρνητικές συνέπειες που συνδέονται με διαφορετικά 

σενάρια πλημμύρας καθώς και πληροφορίες σχετικά με ενδεχόμενες πηγές περιβαλλοντικής 

ρύπανσης(π.χ. IPPC εγκαταστάσεις) ως συνέπεια πλημμύρας. Οι χάρτες επανεξετάζονται για 

πρώτη φορά ως τις 22/12/2019 και εν συνεχεία ανά εξαετία. 

 Κατάρτιση Σχεδίων Διαχείρισης των Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) σε επίπεδο ΠΛΑΠ 

για τις περιοχές που υπάρχουν δυνητικοί σοβαροί κίνδυνοι πλημμύρας ή είναι πιθανόν να 

σημειωθεί πλημμύρα σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 7 της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ. Τα 

ΣΔΚΠ θα πρέπει να εστιάζονται στην πρόληψη, στην προστασία και στην ετοιμότητα. 

Προκειμένου να δοθεί στους ποταμούς περισσότερος χώρος, τα εν λόγω σχέδια θα πρέπει να 

εξετάζουν, όπου είναι δυνατόν, τη διατήρηση ή/και αποκατάσταση πλημμυρικών περιοχών, 

καθώς και μέτρα πρόληψης και μείωσης των ζημιών που προκαλούνται από τις πλημμύρες 

στην υγεία και τη ζωή των ανθρώπων, στο περιβάλλον, στην πολιτιστική κληρονομιά, στην 

οικονομική δραστηριότητα και στις υποδομές. 

 

Η παρούσα μελέτη αφορά στον δεύτερο κύκλο εφαρμογής (1η Αναθεώρηση) του Σχεδίου 

Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος 

Βόρειας Πελοποννήσου (EL02). 

Η προετοιμασία του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής Ποταμών 

του Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου έχει σχεδόν ολοκληρωθεί από την Γενική 

Διεύθυνση Υδάτων (ΓΔΥ) του ΥΠΕΝ. Το ΣΔΚΠ περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τις εξής διακριτές 

επιμέρους ενότητες: 

• Προκαταρκτική Αξιολόγηση των Κινδύνων Πλημμύρας (ΠΑΚΠ). 

• Κατάρτιση Χαρτών Επικινδυνότητας Πλημμύρας και Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας. 

• Καθορισμός Στόχων διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας. 

• Πρόταση μέτρων του ΣΔΚΠ. 

 

Οι βασικές λειτουργίες επομένως της αναθεώρησης του ΣΔΚΠ περιλαμβάνουν τον καθορισμό: 

 

• των βασικών στόχων για την διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας εστιάζοντας στη μείωση των 
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δυνητικών αρνητικών συνεπειών που οι πλημμύρες έχουν για την ανθρώπινη υγεία, το 

περιβάλλον, την πολιτιστική κληρονομιά και την οικονομική δραστηριότητα και εφόσον κρίνεται 

σκόπιμο, σε πρωτοβουλίες που δεν αφορούν σε κατασκευαστικά έργα και δράσεις για τη 

διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας ή/και στη μείωση των πιθανοτήτων επέλευσης πλημμύρας, 

 

• των αναγκαίων μέτρων για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων, που ομαδοποιούνται σε τέσσερις 

κατηγορίες (Πρόληψη, Προστασία, Ετοιμότητα και Αποκατάσταση) και 

 

• των πορισμάτων της ΠΑΚΠ υπό μορφή χάρτη με τις ζώνες δυνητικά υψηλού κινδύνου πλημμύρας 

και τους χάρτες επικινδυνότητας πλημμύρας και κινδύνων πλημμύρας. 

 

Τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, περιλαμβανομένων των Χαρτών Επικινδυνότητας και 

Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας, αποτελούν το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρμογή της πολιτικής 

για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου πλημμύρας στο σύνολο της χώρας. Τα αποτελέσματα 

των Χαρτών Επικινδυνότητας, των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας και τα περιγραφόμενα στο 

Πρόγραμμα Μέτρων των ΣΔΚΠ θα πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψη από τον κάθε φορέα που 

προγραμματίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και δραστηριότητες. 

 

Στην περιοχή μελέτης (Υδατικό Διαμέρισμα Βόρειας Πελοποννήσου) σύμφωνα με τα 

διαλαμβανόμενα στην 1η Αναθεώρηση της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας 

(2019) έχουν προσδιορισθεί εννέα (9) ΖΔΥΚΠ, οι οποίες παρουσιάζονται στη συνέχεια. 

Σύμφωνα με το καθοδηγητικό έγγραφο αρ. 29 της Επιτροπής, η παρουσίαση των συμπερασμάτων 

και των προνοιών του ΣΔΚΠ γίνεται με βάση τις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας 

(ΖΔΥΚΠ) που έχουν προσδιορισθεί στην περιοχή μελέτης. 

Το Υδατικό Διαμέρισμα Βόρειας Πελοποννήσου (EL02) αποτελεί ένα από τα δεκατέσσερα υδατικά 

διαμερίσματα, στα οποία διαιρέθηκε ο ελληνικός χώρος με το Νόμο 1739/1987 (ΦΕΚ 201/Α/20-11- 

1987). Το Υδατικό Διαμέρισμα Βόρειας Πελοποννήσου εκτείνεται γεωγραφικά στη βόρεια 

Πελοπόννησο και περιλαμβάνει εντός των ορίων τα νησιά Κεφαλονιά, Ιθάκη και Ζάκυνθο. Η 

συνολική έκταση του Διαμερίσματος είναι 7397 km2. Το Υδατικό Διαμέρισμα Βόρειας 

Πελοποννήσου οριοθετείται στο χερσαίο τμήμα του από τον υδροκρίτη που ξεκινά από το ακρωτήριο 

Κατάκολο, συνεχίζει στους ορεινούς όγκους Φολόη, Λάμπεια, Ερύμανθο, Αροάνια, στο υψίπεδο 

Καλαβρύτων, στο νότιο όριο της κλειστής λεκάνης Φενεού, στους ορεινούς όγκους του Ολιγύρτου, 

Λύρκειου και Ονείων, και καταλήγει στο ακρωτήριο Τραχήλι μέσω των κορυφών Τραπεζώνα και 

Πολίτη στην Κορινθία. 
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Στο Υδατικό Διαμέρισμα της Βόρειας Πελοποννήσου περιλαμβάνονται οι ακόλουθες τρείς (3) 

Λεκάνες Απορροής Ποταμού (ΛΑΠ): 

• Η Λεκάνη Απορροής Ρεμάτων Παραλίας Βορ. Πελοποννήσου (EL27), συνολικής έκτασης 3 685 

km2, η οποία καταλαμβάνει το βορειοανατολικό τμήμα της Πελοποννήσου. Η εν λόγω λεκάνη 

εκτείνεται στις Περιφερειακές Ενότητες Αργολίδας, Κορινθίας και Αχαΐας. Τα γεωγραφικά όρια 

της περιοχής είναι στα δυτικά οι ορεινοί όγκοι των Δήμων Πατρέων και Ερυμάνθου (δυτικά του 

Παναχαϊκού όρους), στα νότια ο ορεογραφικός άξονας Ερύμανθος – Χελμός (Αροάνια) – 

Ολίγυρτος – Λύρκειο – Ονείων – Τραπεζώνα, στα ανατολικά ο Σαρωνικός Κόλπος και στα βόρεια 

ο Κορινθιακός Κόλπος. Οι κυριότεροι ποταμοί της ΛΑΠ είναι ο Σελινούντας, ο Ασωπός και ο 

Βουραϊκός. 

• Η Λεκάνη Απορροής Πείρου – Βέργα – Πηνειού (EL28), συνολικής έκτασης 2 423 km2, η οποία 

καταλαμβάνει το βορειοδυτικό τμήμα της Πελοποννήσου. Η Λεκάνη εκτείνεται στις 

Περιφερειακές Ενότητες Αχαΐας και Ηλείας. Τα γεωγραφικά όρια της περιοχής είναι στα 

ανατολικά οι ορεινοί όγκοι των Δήμων Πατρέων και Ερυμάνθου (δυτικά του Παναχαϊκού όρους), 

στα νότια οι ορεινοί όγκοι Φολόης, Λάμπειας και Ερυμάνθου, στα δυτικά ο πορθμός Ζακύνθου, 

στα βορειοδυτικά ο Κόλπος Κυλλήνης και στα βόρεια ο Πατραϊκός Κόλπος. Ο κύριος ποταμός της 

ΛΑΠ είναι ο Πηνειός και ο Πείρος. 

• Η Λεκάνη Απορροής Κεφαλονιάς – Ιθάκης – Ζακύνθου (GR45), η οποία είναι νησιωτική και 

έχει συνολική έκταση 1 289 km2. Εκτείνεται στις Περιφερειακές Ενότητες Κεφαλονιάς, Ιθάκης και 

Ζακύνθου. Το Ρέμα της Αγίας Ειρήνης εμφανίζεται ως το σημαντικότερο ποτάμι στη 

συγκεκριμένη ΛΑΠ. 

 

Παρακάτω δίνονται οι κωδικοί και οι ονομασίες των νέων ΖΔΥΚΠ του ΥΔ Βόρειας Πελοποννήσου 

που αφορούν τις Περιφερειακές Ενότητες Ζακύνθου και  Κεφαλληνίας : 

 Χαμηλές ζώνες νήσου Κεφαλονιάς (EL02APSFR009) – Έκτασης 20.96km2 

 Χαμηλά Ζακύνθου (EL02APSFR009) – Έκτασης 76.00 km2 

 

Στη παρούσα μελέτη λαμβάνει χώρα  η ανάλυση των ακόλουθων σεναρίων για τους ποταμούς, 

ρέματα και χειμάρρους: 

• πλημμύρες υψηλής πιθανότητας υπέρβασης, που θεωρείται ότι αντιστοιχούν σε περίοδο 

επαναφοράς 50 χρόνια, 

• πλημμύρες μέσης πιθανότητας υπέρβασης, που θεωρείται ότι αντιστοιχούν σε περίοδο 

επαναφοράς 100 χρόνια και 

• πλημμύρες χαμηλής πιθανότητας υπέρβασης, που θεωρείται ότι αντιστοιχούν σε περίοδο 

επαναφοράς 1000 χρόνια. 
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Σύμφωνα με τις προδιαγραφές, για κάθε περίοδο επαναφοράς εξετάζεται το σενάριο των μέσων 

υδρολογικών συνθηκών, δηλαδή αξιοποιώντας τα πλημμυρογραφήματα που έχουν παραχθεί με την 

πλέον πιθανή τιμή του συντελεστή καμπύλης απορροής (CN) θεωρώντας μέσες συνθήκες υγρασίας. 

 

Με τη συντελούμενη κλιματική αλλαγή, οι οικότοποι του υπό εξέταση ΥΔ δύναται να απειληθούν 

σοβαρά από τη μείωση των διαθέσιμων ποσοτήτων νερού. Είναι πιθανό ο παράγοντας αυτός να 

αυξήσει την ευαισθησία των οικοτόπων στις αλλαγές (ποιοτικές ή ποσοτικές) του δυναμικού των 

σχετικών ΥΣ. 

 

Οι Στόχοι των Μέτρων της 1ης Αναθεώρησης ΣΔΚΠ, όπως αυτοί θεσπίστηκαν με τα Κατευθυντήρια 

Κείμενα για την εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ στο πλαίσιο της Κοινής Στρατηγικής για την 

εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα 2000/60/ΕΚ (Guidance Document No. 29 A 

compilation of reporting sheets adopted by Water Directors Common Implementation Strategy for 

the Water Framework Directive (2000/60/EC)) εστιάζουν: 

(α) στη μείωση των δυνητικών αρνητικών συνεπειών που οι πλημμύρες έχουν: 

στην ανθρώπινη υγεία, 

το περιβάλλον 

την πολιτιστική κληρονομιά, και 

τις οικονομικές δραστηριότητες , και/ή 

(β) στη μείωση των πιθανοτήτων πλημμύρας (με κατασκευαστικά ή μη έργα). 

Τα κυριότερα θέματα της Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας στο Υδατικό Διαμέρισμα Βόρειας 

Πελοποννήσου συνοψίζονται στα εξής: 

▪ Οι υψηλές πλημμυρικές παροχές και αδυναμία της διατομής τάφρων και αποστραγγιστικών 

δικτύων να παροχετεύσουν τις πλημμυρικές αιχμές. 

▪ Η μορφολογία αλλά και οι στενώσεις της κοίτης των υδατορεμάτων σε επιμέρους τμήματα, εξαιτίας 

της υδροχαρούς βλάστησης, της συσσώρευσης φερτών υλών και των διατομών κάποιων εγκάρσιων 

τεχνικών έργων. 

▪ Ο περιορισμός ή και η κάλυψη της κοίτης των υδατορεμάτων για την εξυπηρέτηση διάφορων 

ανθρωπογενών χρήσεων. 

▪ Η αποσπασματική αντιπλημμυρική προστασία. 

▪ Η ανεπαρκής αποστράγγιση στις πεδινές επίπεδες περιοχές 

▪ Η Ανύψωση της Μέσης Στάθμης Θάλασσας σε περιοχές της παραλιακής ζώνης που συνορεύει με 

ΖΔΥΚΠ. 
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▪ Επικίνδυνα πλημμυρικά φαινόμενα παρουσιάζονται αρκετά συχνά από εκδήλωση φαινομένων 

«ραγδαίων πλημμυρών». 

Με βάση τα συμπεράσματα από την ανάλυση είναι σκόπιμο να δοθεί έμφαση σε μέτρα και δράσεις 

βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες που θα αποτελούν ένα καλά ισορροπημένο μείγμα 

κατασκευαστικών και μη κατασκευαστικών μέτρων λαμβάνοντας υπόψη τους διαθέσιμους 

οικονομικούς πόρους. Τέτοια μέτρα και δράσεις είναι δυνατόν να περιλαμβάνουν: 

• Μέτρα μείωσης της παροχής αιχμής και τη διαχείριση της πλημμυρικής ζώνης και των ανάντη 

λεκανών απορροής με ανάσχεση σε ταμιευτήρες αλλά και μέσω προώθησης λύσεων φυσικής 

συγκράτησης υδάτων και φερτών υλικών. 

• Έλεγχο και επισκευή υφιστάμενων αντιπλημμυρικών αναχωμάτων. 

• Επεμβάσεις σε σημεία του υδρογραφικού δικτύου όπου έχει διαπιστωθεί από εμπειρία ότι 

υπάρχουν εμπόδια στη ροή. 

• Θέσπιση χωροταξικών – πολεοδομικών μέτρων που αποτρέπουν την εγκατάσταση νέων 

χρήσεων σε περιοχές υψηλού πλημμυρικού κινδύνου ή προτείνουν την μετεγκατάσταση 

δραστηριοτήτων και την προστασία σημαντικών υποδομών. 

Σε περίπτωση επιλογής μη εφαρμογής του προτεινόμενου Σχεδίου, η υφιστάμενη σήμερα κατάσταση 

σε σχέση με τη διαχείριση των υδατικών πόρων θα μείνει ως έχει, ενώ και οι τάσεις εξέλιξης των 

διαφόρων παραμέτρων του περιβάλλοντος θα παραμείνουν αμετάβλητες. 

Συγκεκριμένα: 

• Θα παραμείνουν και ενδεχομένως να αυξηθούν, χωρίς τα κατάλληλα ανακουφιστικά μέτρα που 

προτείνονται από το Σχέδιο, οι ανθρωπογενείς πιέσεις προς τους υδατικούς πόρους. 

• Οι πιέσεις στα νερά και στο έδαφος από τη γεωργία και την οικιστική ανάπτυξη (απώλεια εδαφών 

από την αυξανόμενη διάβρωση, διαχείριση αστικών λυμάτων κ.λπ.) θα συνεχίζονται, χωρίς να λαμ-

βάνονται τα ανακουφιστικά - προληπτικά μέτρα που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο. 

• Με τη συντελούμενη κλιματική αλλαγή, οι οικότοποι του υπό εξέταση ΥΔ δύναται να απειληθούν 

σοβαρά από τη μείωση των διαθέσιμων ποσοτήτων νερού. Είναι πιθανό ο παράγοντας αυτός να αυ-

ξήσει την ευαισθησία των οικοτόπων στις αλλαγές (ποιοτικές ή ποσοτικές) του δυναμικού των σχε-

τικών ΥΣ. 

• Οι επιπτώσεις στο τοπίο θα είναι σημαντικές, καθώς, με τη συνέχιση όλων των τάσεων που προα-

ναφέρθηκαν, και χωρίς την παράλληλη λήψη των κατάλληλων ανακουφιστικών μέτρων, το υπό εξέ-

ταση ΥΔ θα οδηγηθεί πιθανά στην ερημοποίηση. 

 

Εν κατακλείδι: 

Η μη εφαρμογή του προτεινόμενου Σχεδίου θα οδηγήσει σε συνθήκες μη αειφορικής χρήσης των 

υδάτινων πόρων στο ΥΔ Βόρειας Πελοποννήσου, με συνακόλουθες επιπτώσεις τόσο στο φυσικό 
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περιβάλλον (περιοχές υψηλής οικολογικής αξίας, προστατευόμενες περιοχές, τοπίο κ.λπ.) όσο και 

στο ανθρωπογενές και οικονομικό περιβάλλον (ερημοποίηση, μείωση γεωργικής παραγωγής κ.λπ.).  
 

 

Με βάση τις αναλύσεις επικινδυνότητας και κινδύνων πλημμύρας στο πλαίσιο του υπό μελέτη 2ου 

ΣΔΚΠ για το ΥΔ Βόρειας Πελοποννήσου προέκυψαν τα ακόλουθα: 

 

Περίοδος επαναφοράς Τ=50 

Η έκταση που κατακλύζεται από πλημμύρα, για περίοδο επαναφοράς Τ=50 έτη, ανέρχεται σε 58.6 

km2.  

 Για τη ΖΔΥΚΠ Χαμηλές ζώνες νήσου Κεφαλονιάς (EL02APSFR009)  προέκυψε ότι το 

εμβαδόν κατάκλυσης είναι για το ρ. Αγίας Ευφημίας 0.44 km2, για το ρ. Πετάλη 0.91km2, για 

τον Κούταβο 1.47km2, για το ρ. Δράπανον 0.22km2 και για το Ληξούρι 0.09km2. 

 Για τη ΖΔΥΚΠ Χαμηλά Ζακύνθου (EL02APSFR003)  προέκυψε ότι το εμβαδόν κατάκλυσης 

είναι για το ρ. Λαγανάς 4.97km2 και για τη Ζάκυνθο (ρ. Αγ. Χαραλάμπη) 12.39km2. 

 

Περίοδος επαναφοράς Τ=100 

Η έκταση που κατακλύζεται από πλημμύρα των ποτάμιων ροών, για περίοδο επαναφοράς Τ=100 

έτη, ανέρχεται σε 65,5 km2.  

 Για το ΖΔΥΚΠ Χαμηλές ζώνες νήσου Κεφαλονιάς (EL02APSFR009)  προέκυψε ότι το 

εμβαδόν κατάκλυσης είναι για το ρ. Αγίας Ευφημίας 0.57 km2, για το ρ. Πετάλη 1.08km2, για 

τον Κούταβο 1.58km2, για το ρ. Δράπανον 0.25km2 και για το Ληξούρι 0.1km2. 

 Για τη ΖΔΥΚΠ Χαμηλά Ζακύνθου (EL02APSFR003)  προέκυψε ότι το εμβαδόν κατάκλυσης 

είναι για το ρ. Λαγανάς 5.80km2 και για τη Ζάκυνθο (ρ. Αγ. Χαραλάμπη) 13.54km2. 

 

Περίοδος επαναφοράς Τ=1000 

Η έκταση που κατακλύζεται από πλημμύρα των ποτάμιων ροών, για περίοδο επαναφοράς Τ=1000 

έτη, ανέρχεται σε 79.9 km2  

 Για το ΖΔΥΚΠ Χαμηλές ζώνες νήσου Κεφαλονιάς (EL02APSFR009)  προέκυψε ότι το 

εμβαδόν κατάκλυσης είναι για το ρ. Αγίας Ευφημίας 1,32 km2, για το ρ. Πετάλη 1.67km2, για 

τον Κούταβο 1.97km2, για το ρ. Δράπανον 0,41km2 και για το Ληξούρι 0,15km2. 

 Για τη ΖΔΥΚΠ Χαμηλά Ζακύνθου (EL02APSFR003)  προέκυψε ότι το εμβαδόν κατάκλυσης 

είναι για το ρ. Λαγανάς 8.28 km2 και για τη Ζάκυνθο (ρ. Αγ. Χαραλάμπη) 17.29km2. 
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Με βάση τα συμπεράσματα από την ανάλυση είναι σκόπιμο να δοθεί έμφαση σε μέτρα και δράσεις 

βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες που θα αποτελούν ένα καλά ισορροπημένο μείγμα 

κατασκευαστικών και μη κατασκευαστικών μέτρων λαμβάνοντας υπόψη τους διαθέσιμους 

οικονομικούς πόρους. Τέτοια μέτρα και δράσεις είναι δυνατόν να περιλαμβάνουν: 

 

• Κατάρτιση Στρατηγικού Σχεδίου Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας, όπου θα εξεταστεί το 

Διαμέρισμα στο σύνολό του και θα ιεραρχηθούν δράσεις και έργα σε επίπεδο ΛΑΠ. 

 

• Μέτρα μείωσης της παροχής αιχμής και τη διαχείριση της πλημμυρικής ζώνης και των ανάντη 

λεκανών απορροής με ανάσχεση σε ταμιευτήρες αλλά και μέσω προώθησης λύσεων φυσικής 

συγκράτησης υδάτων και φερτών υλικών. 

 

• Έλεγχο και επισκευή υφιστάμενων αντιπλημμυρικών αναχωμάτων. 

 

• Επεμβάσεις σε σημεία του υδρογραφικού δικτύου όπου έχει διαπιστωθεί από εμπειρία ότι υπάρχουν 

εμπόδια στη ροή. 

 

• Θέσπιση χωροταξικών – πολεοδομικών μέτρων που αποτρέπουν την εγκατάσταση νέων χρήσεων 

σε περιοχές υψηλού πλημμυρικού κινδύνου ή προτείνουν την μετεγκατάσταση δραστηριοτήτων και 

την προστασία σημαντικών υποδομών. 

 

• Εγκατάσταση συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης. 

 

• Διαχείριση των ταμιευτήρων του Υδατικού Διαμερίσματος με τρόπο ώστε, εάν απαιτείται, να 

μπορούν να αξιοποιηθούν (και) για την ανάσχεση πλημμυρικών παροχών. 

 

• Τοποθέτηση προειδοποιητικών πινακίδων σε ιρλανδικές διαβάσεις. 

 

• Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού για τον πλημμυρικό κίνδυνο. 

 

α/α Κωδικός μέτρου Όνομα Μέτρου Στόχος 

1 EL_02_61_01 Ανάπτυξη Συστήματος 
Παρακολούθησης του 

Προγράμματος Μέτρων του 
Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων 

Πλημμύρας 

Πρόληψη 
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2 EL_02_21_01 Εναρμόνιση των σχεδίων 
πολεοδομικού σχεδιασμού του 
Ν. 4447/2016, όπως ισχύει, με 

τα ΣΔΚΠ. 

Πρόληψη 
 

3 EL_02_21_02 Πολεοδομικές και οικιστικές 
ρυθμίσεις σε πόλεις και 

οικισμούς εντός της ζώνης 
πλημμύρας 100ετίας 

Πρόληψη 
 

4 EL_02_21_03 Θεσμοθέτηση περιοχών 
ελεγχόμενης κατάκλυσης προς 
ανάσχεση πλημμύρας (λεκάνες 

ανάσχεσης) 

Πρόληψη 
 

5 EL_02_21_04 Δράσεις πρόληψης και 
προστασίας της Αγροτικής 
Ανάπτυξης εντός ΖΔΥΚΠ 

Πρόληψη 
 

6 EL_02_23_01 Λήψη μέτρων για την 
αντιπλημμυρική προστασία 

των υδρευτικών γεωτρήσεων 
Δήμων και ΔΕΥΑ 

Πρόληψη 
 

7 EL_02_24_01 Αναδιάρθρωση και 
εκσυγχρονισμός δικτύου 

συλλογής μετεωρολογικών και 
υδρομετρικών δεδομένων 

Πρόληψη 
 

8 EL_02_24_02 Συλλογή και ψηφιοποίηση 
στοιχείων οριοθέτησης 

υδατορεμάτων και δεδομένων 
ανυπλημμυρικών έργων. 

Πρόληψη 
 

9 EL_02_24_03 Δημιουργία εθνικού μητρώου 
Πλημμυρικών Συμβάντων 

(ΕΜΠΣ) και ανάπτυξη 
σχετικής διαδραστικής 

πλατφόρμας στο διαδίκτυο 

Πρόληψη 
 

10 EL_02_31_01 Εφαρμογή δασοτεχνικού 
συστήματος ορεινών 
υδρονομικών έργων 

Προστασία 
 

11 EL_02_31_02 Έργα φυσικής συγκράτησης 
υδάτων στα πεδινά 

Προστασία 
 

12 EL_02_31_03 Συμπλήρωση όρου για 
υποχρεωτική εφαρμογή μέτρων 
Φυσικής Συγκράτησης Υδάτων 

(ΜΦΣΥ) / πρακτικών SUDs 
κατά την περιβαλλοντική 

αδειοδότηση των έργων Α1 και 
Α2 υποκατηγορίας, που 

ανήκουν στην 1η, 6η και 9η 
ομάδα σύμφωνα με την ΥΣ 

17185/ 2022 (Β’ 84) 

Προστασία 
 

13 EL_02_32_01 Ταμιευτήρες πολλαπλής 
σκοπιμότητας με συνιστώσα 
αντιπλημμυρικής προστασίας 

Προστασία 
 

14 EL_02_32_02 Αξιοποίηση υφιστάμενων 
έργων ταμίευσης για ανάσχεση 

πλημμυρικών παροχών 

Προστασία 
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15 EL_02_33_01 Εκσυγχρονισμός και 
αποκατάσταση 

αποστραγγιστικών δικτύων 

Προστασία 
 

16 EL_02_33_02 Έργα Αντιπλημμυρικής 
Προστασίας 

Προστασία 
 

17 EL_02_34_01 Έργα εκσυγχρονισμού/ 
αντικατάστασης, συντήρησης 

και συμπλήρωσης 
υφιστάμενων δικτύων 

αποχέτευσης όμβριων υδάτων 

Προστασία 
 

18 EL_02_35_02 Ολοκληρωμένος Σχεδιασμός 
αντιπλημμυρικών έργων 

(Master Plan) και κατασκευή 
των προτεινόμενων έργων 

Προστασία 
 

19 EL_02_35_03 Αξιολόγηση και συντήρηση 
υφιστάμενων Ορεινών 
Υδρονομικών Έργων 

Προστασία 
 

20 EL_02_35_04 Διαχειριστικά μέτρα χρήσεων 
γης σε λεκάνες απορροής 

χειμάρρων. 

Προστασία 
 

21 EL_02_35_05 Συντήρηση και αποκατάσταση 
υφιστάμενων έργων 

διευθέτησης και 
αντιπλημμυρικής προστασίας 

Προστασία 
 

22 EL_02_41_01 Ανάπτυξη και λειτουργία 
επιχειρησιακού συστήματος 

έγκαιρης προειδοποίησης 
πλημμυρών 

Ετοιμότητα 
 

23 EL_02_42_01 Επικαιροποίηση των Σχεδίων 
Έκτακτης Ανάγκης, και 
κωδικοποίηση έκτακτων 
ενεργειών αντιμετώπισης 

πλημμύρας/Κατάρτιση 
Μνημονίου Ενεργειών σε 

τοπικό επίπεδο 

Ετοιμότητα 
 

24 EL_02_42_04 Καθορισμός ορίων επιφυλακής 
στα κρίσιμα υδατορέματα του 

ΥΔ με βάση τις προβλέψεις των 
νόμων 4662/2020 και 

5075/2023 

Ετοιμότητα 
 

25 EL_02_42_05 Σχέδιο ελεγχόμενων 
πλημμυρισμών πεδινών 

εκτάσεων για την προστασία 
οικισμών και κρίσιμων 

υποδομών 

Ετοιμότητα 
 

26 EL_02_43_01 Δράσεις ευαισθητοποίησης 
κοινού, τοπικών αρχών και 

κοινοτήτων έναντι 
πλημμυρικού κινδύνου 

Ετοιμότητα 
 

27 EL_02_43_02 Σύστημα ενημέρωσης για 
αποφυγή διέλευσης από 

Ιρλανδικές διαβάσεις λόγω 
πλημμυρικών γεγονότων 

Ετοιμότητα 
 

28 EL_02_44_01 Κατάρτιση κανονισμού 
απαιτούμενων ενεργειών 

Ετοιμότητα 
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αποκατάστασης 
παροχετευτικότητας κοίτης 
ρεμάτων, συντήρησης και 
διαχείρισης της παρόχθιας 

βλάστησης 
29 EL_02_51_01 Αποκατάσταση ζημιών σε 

υποδομές από την εκδήλωση 
πρόσφατων πλημμυρικών 

φαινομένων 

Αποκατάσταση 
 

30 EL_02_52_01 Προσδιορισμός θέσεων 
Αποθεσιοθαλάμων(προσωρινής 
ή μόνιμης) εναπόθεσης φερτών 

υλικών 

Αποκατάσταση 
 

31 EL_02_53_02 Παροχή κινήτρων για ιδιωτική 
ασφάλιση έναντι πλημμυρών 

Αποκατάσταση 
 

 

Τα Μέτρα προβλέπουν δράσεις και ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση των κινδύνων στις ΖΔΥΚΠ και 

ειδικότερα στις γεωγραφικές περιοχές που έχουν οριστεί στους Χάρτες Επικινδυνότητας 

πλημμύρας για περίοδο επαναφοράς 100 ετών (σενάριο μέσης πιθανότητας υπέρβασης). Οι 

δράσεις και οι ρυθμίσεις αυτές δύνανται να υλοποιούνται και εκτός των ΖΔΥΚΠ. Μέτρα 

διοικητικού χαρακτήρα και οριζόντιες δράσεις εφαρμόζονται σε επίπεδο υδατικού διαμερίσματος. 

 

Στην πλειονότητα των εξεταζόμενων παραμέτρων, που αναμένονται επιπτώσεις στρατηγικού 

χαρακτήρα από την εφαρμογή του προτεινόμενου Σχεδίου, αυτές θα είναι προς τη θετική κατεύθυνση 

τόσο στο ανθρωπογενές όσο και στο φυσικό περιβάλλον. 

Οι σημαντικότερες θετικές επιπτώσεις της εφαρμογής του προτεινόμενου σχεδίου αφορούν στην 

προστασία του πληθυσμού και τη σημαντική μείωση της έκθεσής του σε περιβαλλοντικό κίνδυνο, 

την προστασία της δημόσιας υγείας καθώς και στην ουσιαστική προστασία της ιδιωτικής και 

δημόσιας περιουσίας, του δικτύου μεταφορών και της οικονομικής δραστηριότητας συνολικά. 

Επιπρόσθετα Θετικές επιπτώσεις αναμένονται γενικά στο φυσικό περιβάλλον και επικεντρώνονται 

στα θέματα των υδάτων και στην προστασία / αποκατάσταση εδάφους και τοπίου. 

Οι αρνητικές επιπτώσεις σχετίζονται με την υλοποίηση τεχνικών έργων, τις προτεινόμενες μεταβολές 

στις θεσμοθετημένες χρήσεις γης, είτε τέλος λόγω της προτεινόμενης αναδιάρθρωσης των 

καλλιεργειών ή της μετεγκατάστασης δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τομέα και, στην 

πλειονότητα των περιπτώσεων, υπερκαλύπτονται από τη στρατηγικού χαρακτήρα θετική επίδραση 

που αντίστοιχα επιφέρει η υλοποίηση του Σχεδίου. Αναφορικά με το φυσικό περιβάλλον, οι αρνητικές 

επιπτώσεις μπορούν να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά στο στάδιο της περιβαλλοντικής μελέτης 

των επιμέρους έργων. Αντίστοιχα για το ανθρωπογενές περιβάλλον οι όποιες αρνητικές επιπτώσεις 

θα υποστηρίζονται και από αντίστοιχα οικονομικά ή θεσμικά μέτρα Συνεπώς εκτιμάται ότι δεν 

αλλοιώνουν τα εν γένει φιλοπεριβαλλοντικά χαρακτηριστικά του υπό μελέτη Σχεδίου. 
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Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις, αποτιμάται ότι η συνολική συμβολή του προτεινόμενου 

Σχεδίου αναμένεται θετική και με ισχυρή ένταση σχεδόν στο σύνολο των περιβαλλοντικών 

παραμέτρων, όπου αναμένονται επιπτώσεις στρατηγικού χαρακτήρα. Οι όποιες τάσεις επιδείνωσης 

αφορούν επιπτώσεις που παρουσιάζουν ασθενή συσχέτιση με το εξεταζόμενο Σχέδιο και οι οποίες 

μπορούν να περιοριστούν με τη λήψη κατάλληλων μέτρων. 

 

Στόχος της 1ης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) είναι η 

μείωση των αρνητικών συνεπειών στην ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, την πολιτιστική 

κληρονομιά και τις οικονομικές δραστηριότητες που συνδέονται με τις πλημμύρες. 

 

4.2 Γνωμοδότηση 

Η υπηρεσία γνωμοδοτεί θετικά για την αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης Πλημμύρας του 

Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου, λόγω του αυτή θεωρείται απαραίτητη, λόγω της 

κλιματικής αλλαγής, η οποία έχει οδηγήσει σε αύξηση των ακραίων καιρικών φαινομένων , όπως 

αυξημένες βροχοπτώσεις και πλημμύρες σε περιοχές που δεν είχαν αντιμετωπίσει παρόμοιες 

καταστάσεις στο παρελθόν. Η προσαρμογή των σχεδίων αυτών είναι κρίσιμη για την προστασία της 

ζωής και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και για την αποτροπή καταστροφών που πλήττουν το 

φυσικό περιβάλλον. Η αποτελεσματική διαχείριση πλημμυρών συμβάλλει στην ελαχιστοποίηση των 

κινδύνων για την ανθρώπινη ζωή, ενώ παράλληλα προστατεύει τα οικοσυστήματα, τις υποδομές και 

την οικονομία, μειώνοντας έτσι τις μακροπρόθεσμες συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. 

Τέλος, προτείνεται, η Ζάκυνθος, η Κεφαλλονιά, η Ιθάκη και τα υπόλοιπα Ιόνια νησιά, να 

αποδεσμευτούν από τα υδατικά διαμερίσματα στα οποία ανήκουν σήμερα και να δημιουργηθεί ένα 

ξεχωριστό Υδατικό Διαμέρισμα Ιονίων Νήσων (EL15). Αυτή η αναδιάρθρωση θα διευκολύνει και θα 

επιταχύνει την εφαρμογή των μέτρων αναφορικά με τη  διαχείριση των υδάτων  καθώς, και την 

εφαρμογή των απαραίτητων μέτρων για την προστασία από πλημμύρες, καθώς και τη διαχείριση των 

σχετικών σχεδίων. Με τον τρόπο αυτό, θα μπορέσει να επιτευχθεί μια πιο αποτελεσματική και 

στοχευμένη προσέγγιση στην εφαρμογή πολιτικών που αφορούν τα Ιόνια νησιά, λαμβάνοντας υπόψη 

τις ιδιαίτερες κλιματικές συνθήκες και τις τοπικές ανάγκες. Αυτή η αλλαγή θα ενισχύσει τη 

δυνατότητα της τοπικής διοίκησης να ανταποκριθεί άμεσα στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής, 

προστατεύοντας τόσο τη ζωή των πολιτών όσο και το περιβάλλον της περιοχής. 
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..5. Συμπέρασμα της γνωμοδότησης 

Γνωμοδοτούμε θετικά για την υλοποίηση του σχεδίου, όσον αφορά τα μέτρα που αναφέρονται στην 

Περιφερειακές Ενότητες Ζακύνθου και Κεφαλληνίας & Ιθάκης, με τους όρους ή προϋποθέσεις που 

παρατίθενται στο σημείο 4.2 του παρόντος. 

 

 

Ε.Δ.: Τμήμα Περιβάλλοντος & Υδροοικονομίας 

 

 

 

 

 

Ο  ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
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